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九上数学 | 一元二次方程

实际应用的基本类型
【知识回顾】

列方程解实际应用题的步骤：

①审题

仔细审题，找出题目中的等量关系。

②设未知数

根据问题与等量关系直接或间接设未知数。

③列方程

根据等量关系与未知数列出一元二次方程。

④解方程

按照解方程的步骤解一元二次方程。

⑤答

检验方程的解是否满足实际情况，然后作答。

一元二次方程实际应用的基本类型：

①【传播问题】计算公式

原病例数×（1＋传播数）传播轮数＝总病例数。

②【握手（比赛）问题】计算公式

单循环：n（n+1）/2＝总数；

双循环：n（n+1）＝总数。（n表示参与数量）

③【数字问题】

一个十位数可表示为：10×十位上的数字＋个位上的数字；

一个百位数可表示为：100×百位上的数字＋10×十位上的数字＋个位上的数字。以此类推。
④【平均增长率（下降率）问题】计算公式

原数×（1＋增长率）增长轮数＝总数；

原数×（1－下降率）下降轮数＝总数；

⑤【商品销售问题】

基本等量关系：

总利润＝单利润×数量；

现单利润＝原单利润＋涨价部分（－降价部分）；
现数量＝原数量－涨价部分/涨价基数×变化基数（原数量+降价部分/降价基数×变化基数）；
⑥【图形面积问题】

利用勾股定理建立一元二次方程。

利用面积公式建立二元一次方程。
【预习专练】

【一】受国际油价影响，今年我国汽油价格总体呈上升趋势．某地92号汽油价格三月底是6.2元/升，五月底是8.9元/升．设该地92号汽油价格这两个月平均每月的增长率为x，根据题意列出方程，正确的是（ A ）

A．6.2（1+x）2＝8.9
     

B．8.9（1+x）2＝6.2


C．6.2（1+x2）＝8.9


D．6.2（1+x）+6.2（1+x）2＝8.9

【分析】

利用该地92号汽油五月底的价格＝该地92号汽油三月底的价格×（1+该地92号汽油价格这两个月平均每月的增长率）2，即可得出关于x的一元二次方程，此题得解．

解：依题意得6.2（1+x）2＝8.9.
【二】某厂家今年一月份的口罩产量是30万个，三月份的口罩产量是50万个，若设该厂家一月份到三月份的口罩产量的月平均增长率为x．则所列方程为（ A ）

A．30（1+x）2＝50
B．30（1﹣x）2＝50


C．30（1+x2）＝50
D．30（1﹣x2）＝50

【分析】

若设该厂家一月份到三月份的口罩产量的月平均增长率为x，某厂家今年一月份的口罩产量是30万个，则二月份的口罩产量是30（1+x）万个，三月份的口罩产量是30（1+x）2万个，根据三月份的口罩产量是50万个，列出方程即可．

解：设该厂家一月份到三月份的口罩产量的月平均增长率为x，由题意得，30（1+x）2＝50．

【三】我国古代著作《四元玉鉴》记载“买椽多少”问题：“六贯二百一十钱，遣人去买几株椽．每株脚钱三文足，无钱准与一株椽．”其大意为：现请人代买一批椽，这批椽的价钱为6210文．如果每株椽的运费是3文，那么少拿一株椽后，剩下的椽的运费恰好等于一株椽的价钱，试问6210文能买多少株椽？设这批椽的数量为x株，则符合题意的方程是（ A ）

A．3（x﹣1）x＝6210
B．3（x﹣1）＝6210


C．（3x﹣1）x＝6210
D．3x＝6210

【分析】

设这批椽的数量为x株，则一株椽的价钱为3（x﹣1）文，利用总价＝单价×数量，即可得出关于x的一元二次方程，此题得解．

解：∵这批椽的数量为x株，每株椽的运费是3文，少拿一株椽后，剩下的椽的运费恰好等于一株椽的价钱，

∴一株椽的价钱为3（x﹣1）文．

依题意得：3（x﹣1）x＝6210．
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【四】如图，小明同学用一张长11cm，宽7cm的矩形纸板制作一个底面积为21cm2的无盖长方体纸盒，他将纸板的四个角各剪去一个同样大小的正方形，将四周向上折叠即可（损耗不计）．设剪去的正方形边长为xcm，则可列出关于x的方程为（11﹣2x）（7﹣2x）＝21．

【分析】

根据题意和图形，可以得到裁剪后的底面的长是（11﹣2x）cm，宽为（7﹣2x）cm，然后根据长方形的面积＝长×宽，可以列出相应的方程．

解：由题意可得：（11﹣2x）（7﹣2x）＝21.
【五】某公司5月份的营业额为25万，7月份的营业额为36万，已知5、6月的增长率相同，则增长率为20%．

【分析】

设平均每月的增长率为x，根据5月份的营业额为25万元，7月份的营业额为36万元，表示出7月的营业额，即可列出方程解答．

解：设平均每月的增长率为x，

由题意得25（1+x）2＝36，

解得x1＝0.2，x2＝﹣2.2（不合题意，舍去）

所以平均每月的增长率为20%．

【六】某网络学习平台2019年的新注册用户数为100万，2021年的新注册用户数为169万，设新注册用户数的年平均增长率为x（x＞0），则x＝30%（用百分数表示）．

【分析】

设新注册用户数的年平均增长率为x（x＞0），利用2019年的新注册用户数为100万×（1+平均增长率）2＝2021年的新注册用户数为169万，即可得出关于x的一元二次方程，解之取其正值即可得出结论．

解：新注册用户数的年平均增长率为x（x＞0），

依题意得：100（1+x）2＝169，

解得：x1＝0.3，x2＝﹣2.3（不合题意，舍去）．

0.3＝30%，

∴新注册用户数的年平均增长率为30%．
